

### PARADOR DE Domingo las Heras

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento hace saber á la numerosa clientela del mismo y al público en general, que continuará sus servicios mejorando todo lo posible. Las grandes comodidades que en esta casa encuentra el viajero por estar muy cerca de la Estación del ferrocarril, por tener habitaciones espaciales y precios muy baratos, y el trato excelente por todos los conceptos que se dá á los huéspedes, son atractivo más que suficiente para retener la clientela antigua y familiar con nuevos huéspedes que quedarán altamente satisfechos del servicio. Depósito de vinos, aguardientes y licores de las acreditadas fábricas en Calahorra y Villarroja de la Sierra, de Ramón Esteve Dalmases.

**DOMINGO LAS HERAS**  
Depósito de vinos, aguardientes y Licores  
Plaza de la Leña, 4.

**CHOCOLATES JOAQUÍN ORÍS Zaragoza**  
LOS MEJORES DEL MUNDO  
Virgen del Carmen  
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN SORIA:  
LLORENTE HERMANOS

**CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO**  
RAYOS X.—ELECTROTERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE  
A. RUIZ GARCÍA  
ALMAZAN  
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.  
SE APLICA EL «606»  
Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

**LA DELICIA**  
Confitería de Epifanio Liso  
Esta antigua Confitería que por espacio de 25 años ha estado instalada en los portales del Collado, núm. 43, sin interrupción en sus negocios, se ha trasladado al núm. 29 de la misma calle, antigua onitería «La Campana», en donde encontrará su numerosa clientela y el público en general el abundante surtido en todo lo referente al ramo de Confitería, Pastelería y repostería.  
Gran surtido en licores de las mejores y más acreditadas marcas. Se vende herramienta de Confitería.  
Collado, 29.—SORIA

**GABINETE MÉDICO**  
DEL  
DR. BASILIO JIMENEZ  
ESTUDIOS, 2, SORIA  
Rayos X. y Electricidad.  
Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades del medio de los Rayos X y la electricidad. Aplicación de toda clase de corrientes, baños eléctricos y masaje eléctrico.  
Los Rayos X y la electricidad tienen perfecta aplicación para combatir las enfermedades de Parálisis, Neuralgias, Lumbago, Gota, Reumatismo, Estreñimiento crónico, etc., etc.  
Los Rayos X se aplican á cualquiera hora del día ó de la noche.

**ALMACEN DE MADERAS**  
DE  
Domingo Martín y Miguel  
En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tarima desde 150 pesetas en adelante, el metro cuadrado. También hay zocalo, jamba y de todas las clases de maderas del país, á precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan convenientes á este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad.  
En el mismo almacén se vende también yeso blanco y pinturas, de las más famosas condiciones, cementos, tejas y ladrillos, así como jena de despojos, per abrobas y con economía.

**SOMBRERERÍA**  
de  
NICASIO RUIZ  
60, Collado, 60.—Soria.

Se hace saber al público en general, que en esta acreditada casa existe un inmenso surtido, todo de última novedad.  
SOMBREROS flexibles y hongos desde 6 á 17 pesetas.  
GORRAS de todas clases á precios económicos.  
PARA SRES. SACERDOTES.—SOMBREROS tejidos, seda, lana y corte, castor, BONETES de raso y merino, GORRAS bordadas.  
Se arreglan toda clase de sombreros á precios económicos.

**Ver para creer.**  
Sanatorio «VILLA-ASCENSION»  
Instalado en la villa de Baraona (Soria)  
MÉDICO DIRECTOR  
ANTONIO L. MARTIN Y OROZCO

Aplicaciones de día ó de noche de rayos X. Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tosse.  
Baños y duchas eléctricos.  
Camas y estancias completas para enfermos.  
Operaciones quirúrgicas con material moderno.  
Consulta gratis los días 15 y 30 de cada mes, de 2 á 5 de la tarde.

**GRAN CASA DE HUESPEDES**  
de Domingo Ruiz (a) Gallina  
BAÑOS DE ARNEDILLO  
Esta casa tiene las comodidades necesarias para toda clase de huéspedes, con sus buenas habitaciones ventiladas y espaciales. Servicio de coches á todos los trenes á la estación de Calahorra.  
Coches de la ciudad casa al baño. Gratis para los señores huéspedes.  
7-17.

las ideas de asociación y mancomunidad, únicas y capaces de hacer grandes á los pueblos.

Joaquín Lillo y Bravo.

### BAÑOS EN SORIA

La Higiene recomienda los baños y abluciones, ó sea lociones ó lavatorios con paños ó esponjas para la limpieza del cuerpo.

No se trata aquí de hacer un estudio de los baños fríos, calientes ó templados, ni de sus indicaciones terapéuticas, reservado á los médicos encargados de la asistencia y cuidado de los enfermos; tratase sencillamente de vulgarizar la práctica de esta medida higiénicamente considerada, desde el punto de vista de la limpieza, ó sea de desembarazar la piel de sus exudados é impurezas y de aumentar el vigor de los músculos y de otros tejidos, tonificar el sistema nervioso, que regula la vida y dotar de mayor resistencia al organismo humano, endureciéndolo y aclimatándolo á soportar los elementos que le rodean. En suma, un sistema de educación y de higiene.

Y á propósito, estos días pasados oíamos entusiasmados á las niñas, con motivo de los exámenes celebrados en las escuelas públicas, explicar la acción fisiológica de los baños y las ventajas que ofrecen los diversos sistemas hidroterápicos considerados desde el punto de vista de la Higiene pública y lo oían las autoridades competentes en materias de administración, de enseñanza, de sanidad etc. Presidente y Vocales de las Juntas.

Ahora bien, ¿de qué sirven esos conocimientos teóricos, siquiera sean nociones elementales, muy útiles, muy recomendables como las que aprenden los niños en las Escuelas, bajo la acertada dirección de sus Maestros, para no tener después aplicación práctica tan provechosa como lo es el uso de los baños en todo tiempo, pero principalmente en esta época del año?

Días pasados, también Felipe las Heras—dispensemos el redactor jefe de EL AVISADOR NUMANTINO que yo le trate con esta familiaridad—publicaba una de esas *Philippicas* que van siendo célebres, porque haciéndose eco de la opinión y notando sus palpaciones vapulea á los gobernantes, censurando sus extralimitaciones en la confección de los presupuestos y defendiendo á capa y espada á los contribuyentes y declarando guerra á muerte á los ociosos y asalariados por cuenta del Estado; pues bien, este leader de la prensa local defensor de los intereses de los contribuyentes, citando al efecto textos legales, censuraba el abuso de los propietarios colindantes, atrincheroando las orillas é invadiendo lo que no les pertenece. Y es verdad: el agua para todos, como el aire y la luz y lojía que pudiéramos hacerlo extensivo á otras muchas cosas municipalizando los servicios públicos! Y á eso vamos; pero volviendo á mi tema de los baños para demostrar la conveniencia que podría resultar en Soria y en otros muchos pueblos de esta provincia de iniciar facilitando la práctica de los baños fríos en la estación canicular, y digo iniciar porque aquí, en Soria se siente horror á agua, pues tan solo se bañan en el río los niños por instinto y aun á éstos se les prohíbe, claro es, por el temor de que se ahoguen, pues raro es el año que no hay alguna víctima por inexplicación ó de que les perjudique á la salud, pues ciertamente lo está contraindicado en muchos casos; ó por no haber sitio accesible y cómodo para bañarse.

Pero salvando estas excepciones, los Ayuntamientos, que como el de Soria, se preocupan del fomento y bienestar de sus administrados y se cuidan de la comodidad é higiene del vecindario, deberían, á mi juicio, con muy buen acuerdo, establecer este servicio de los baños, aprovechando las márgenes del río Duero, que son del dominio público, en sitios adecuados, exentos de las miradas deshonestas y sobre todo desde donde no pudieran contaminarse las aguas destinadas al abastecimiento público.

Y hasta podrían ser un nuevo ingreso para el erario municipal, y esto lo someto al estudio del Sr. Villén, experto y avaro en esta materia, porque la necesidad de excogitar recursos para atender á los capitales gastos, es el gran acicate que exige crear nuevos impuestos, y ya fuese por administración, ó ya por concurso es fácil y podría ser inmediato, señalar los puntos destinados á casetas de baños, portillos, de madera, enclavadas en las márgenes del río, dando origen á una nueva industria y sirviendo bien para bañarse dentro del pabellón, ó para ser ir de alojamiento, desnudarse y vestirse para el baño y desde allí salir á la arena, ó zambullirse al agua teniendo seca y resguardada la ropa.

En resumen; conviene limpiar el cuerpo de sus impurezas, adquirir hábitos de aseo y de resistencia á nuestro organismo y llevar á las gentes hacia esa corriente de los ríos que encierra tantas bellezas, tales encantos y tal poesía como la que inspiró á Bécquer á las orillas del Guadalupe y á Abachada en los campos de Castilla.

Y aunque el tema se presta á mucho más, ni yo soy poeta ni pretendo más que generalizar las prácticas de Higiene, pero sin abusar de los numerosos lectores de EL AVISADOR, ni robar el espacio de sus columnas destinado á otros asuntos quizás de mayor interés y de seguro desarrollados con más precisión y mayor amenidad.

### POR LOS LABRADORES Remedio á la desgracia.

Nuestro querido colega *Noticiero de Soria*, á impulsos de una generosidad que le honra, con el deseo de ayudar á los pobres labradores á resistir la desgracia que les abruma, propone que se inicie una suscripción en favor de las víctimas de la última tormenta.

Bien. Continúe el colega, con nuestra humildad, pero entusiasta adhesión, laborando por llevar á efecto su iniciativa, y mucho celebraremos que obtenga el éxito que merece.

Nosotros insistiremos en demandar que se apliquen los remedios que indicábamos en el artículo hace algunos días publicado con el título «La mala nube» y en otros que recientemente hemos escrito.

Para el porvenir, la asociación de los labradores formando con la mutualidad inexpugnable fortaleza que les defiende de las iras del cielo y de los rudos ataques que reciben de los que hacen como que gobiernan en la tierra; para el presente, el apoyo, la protección y el favor del Gobierno.

Si no hay fondos en el capítulo de calamidades, utilícenlos los que se dedican al sostenimiento de «reptiles». Es más natural que se vean obligados á emigrar los parásitos holgazanes, que los infatigables luchadores que al trabajo dedican su esfuerzo, su actividad y su inteligencia.

Nos duele el alma de observar con qué facilidad se obtienen créditos extraordinarios para satisfacer atenciones sobradamente comunes; para remediar la situación angustiosa de los labradores sorianos, esto que es extraordinario por la magnitud y trascendencia de la desgracia, no se puede usar una vez con justicia de lo que quizá sin ella se ha abusado tantas veces? Los créditos extraordinarios deben ser para esto; para lo verdaderamente inexcusable y extraordinario.

Para que los gobernantes concedan justicia es preciso que se alborote mucho, que se ponga el grito allí, en el cielo de donde cayeron las piedras que destruyeron las cosechas y arrasaron los campos?

Pues si esto es necesario, salgan voces de todos los ámbitos de la provincia que apoyen á la razón y á la justicia de la demanda.

Refinancia los pueblos perjudicados por las tormentas últimas y suscriban instancias que deben dirigir al Rey, al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda.

Los ruegos de los que piden, apóyense por todos los Ayuntamientos de la provincia y que la lluvia de piedras que destruyó los terrenos más fértiles de Soria repercuta en los altos poderes en forma de chaparrón de instancias con la aspiración de que de los viciosos campos del presupuesto se derive algo que venga á remediar la miseria campesina.

Hace algunos años se concedió un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas para amortiguar el hambre de Andalucía; no pudo impedir que se adoptase esta resolución el hecho de que el austero ministro de Hacienda Sr. Urzáiz manifestara su disconformidad aduciendo razones de gran peso: que tal suma no era para remediar necesidades, que se destinara á propaganda política, que todo ello era una «genialidad» del travesero Conde de Romanones. Las pesetas se gastaron en Andalucía, el Sr. Urzáiz abandonó el partido liberal y no se hundió el firmamento ni nadie protestó de aquella «liberalidad».

Hay, pues, soberbios precedentes, que en nuestro país constituyen ley, para que los gobernantes puedan obtener un crédito extraordinario que se destine á remediar la aflictiva situación de los buenos labradores sorianos, que, por sufridos, por sensatos y por humildes, jamás han disfrutado de los beneficios que prodigamente se conceden á los ciudadanos revoltosos y discolos.

Aquí todo está por hacer; faltan caminos vecinales, carreteras, ferrocarriles. ¡Cuánto tenemos que envidiar al Rif!

Una obra monumental, que contribuiría notablemente al desarrollo de la agricultura haciendo regables 7.000 hectáreas de terreno hoy casi improductivo, duerme en el olvido. Antes que construir el pantano de La Muedra es crear baldíos centros oficiosos, la escuadra y atender á los gastos de estériles empresas bélicas.

Por estímulos de acendrado patriotismo, más que por mandato de la noble aspiración de servir á los particulares intereses de una provincia pobre, que dispensándole justa protección puede ser muy rica; hay que demandar el apoyo del Estado, por que el bien general tendrá bases más sólidas en estas obras eternamente reproductivas que en aquellas que sirven á la fastuosidad y á la bagatela.

Philipo.

Baños de Arnedillo. Casa de huéspedes de hijos de

Timateo Lazaro A CARGO DE

LUIS MARRODÁN Y LÁZARO

Es la más próxima al establecimiento, con higiénicas é independientes habitaciones, comedores amplios y aseados, hermoso y espacioso salón de recreo conocido por *La Perla del Bañerío*, todo ello instalado en dos hermosos edificios, uno de ellos el más antiguo y el otro de construcción moderna.

NO DEJARSE SEDUCIR POR IMPOSIBILIDADES

LOS GRANDES ORADORES CRISTIANOS

(Recuerdos é impresiones.)

Uno de los más extraordinarios genios literarios que han pasado por la tierra, decía ya, en los promedios del pasado siglo, estas palabras: «¿Dónde, dónde están los hombres? ¿Dónde, los varones elocuentes? ¿Quién duda de que existe un gran vacío de inteligencias, de corazones superiores?... ¿Dónde, las estrellas de primera magnitud? ¿Dónde, el tiempo de las grandes cosas, de los grandes genios, de las grandes palabras? ¿Dónde, la alta expresión del espíritu humano, por la elocuencia?... ¡Y qué pocas, qué contadas alturas permanecen en pie! Los valles aparecen más iluminados; es verdad. Pero las cumbres, pero las eminencias, tienen menos luz... El día declina... Las grandes cosas y los grandes hombres se van, como se fueron, en el advenio de las ideas cristianas, en finébre cortejo, los paganos dioses...»

¡Qué espectáculo, el de la humanidad actual, y muy especialmente, el de esta humanidad, en la raza latina! Agotado todo. Todo en triste decadencia moral, intelectual, estética. Y decadentes, decadentísimos,—por concretarme á lo que es asunto y sujeto de esta modestísima labor mía acerca de los grandes oradores cristianos,—tantas y tantas manifestaciones provincianas del sentimiento católico, de la inspiración católica; y que ostentaran, en la vida de pretéritas generaciones, alteza y magnificencia insuperables, á poder de los vivificadores alientos de creencia sincera y profundamente espiritualista, tan semejante, en su virtualidad, á los alientos omnipotentes y creadores, á cuyo fiat surgen, del no ser, los mundos... El simbolismo, el emblema de esas pretéritas generaciones, ungidas por el bautismo de la vocación de lo sublime, espiritualistas y creyentes, atormentadas por el ensueño y la nostalgia de ideal altísimo, casi inaccesible... de convicciones, de anhelos, de poderosa energía moral, ahí está, en la *Divina Comedia* de Dante.

Y en las catedrales medio evales, en cuyo recinto misterioso duermen ya, rendidos por los combates todos de la existencia, los santos, los reyes, los obispos, los abades, los nobles, los troveros, las damas de lergo brial, de melancólica mirada, que levantan, *in ex celsis*, sus ojos, iluminados por el resplandor de la esperanza. Y en esas ojivas policromas, que buscan, que requieren un punto, un sólo punto, un centro... la unidad perenne y absoluta, y la absoluta verdad, y el absoluto bien, y el absoluto amor.

Entonces, la Catedral lo era todo, lo podía todo. «Tenía,—como escribe Pellan,—un pie en cada hogar, una mirada en cada conciencia, una palabra en cada aliento; y quería, en todas las voluntades; y pensaba, en todos los pensamientos; y vibraba en todos los amores buenos;...» adonde quiera que llegaba la sombra de su cruz, puesta, y como perdida ya en el cielo, en el remate de la torre, con la cimbreante aguja, en la cual parece que se engancha, al pasar, el vellón de las nubes... La Catedral lo era todo; lo fué todo.

¿Y ahora?... ¿Ahora?... Visitad, peregrinos de la fé, ó del arte, la Catedral de Toledo, expresión, acaso, la más gallarda y rematadamente bella que del arte católico existe en el mundo, y de todo el dogmatismo católico, traducido y revelado, mediante el buril, y el oro, y la pintura, y la arquitectura, del lenguaje de las ideas y de los sentimientos al lenguaje de las formas... Meditad y sentid, extáticos, bajo las altas bóvedas, que semejan el profuso ramaje á cantar y á guarecerse los ángeles del cielo... por entre los sellos pulcros donde yacen los reyes y los próceres que recordan las grandezas más ilustres de la patria, los arzobispos y obispos que también duermen, al res-

plandor de las sacras lámparas, y bajo las alas de los querubines que siempre velan... ó por entre las estatuas orantes, que calman, por encanto, todos los pensamientos terrenales, y nos hacen envolver ser piedra, como ellas, para desdénar, eternamente, la majestad efímera de la vida, y respirar la serena melancolía de la muerte...

Visitad la idealísima, la espiritualísima Catedral de Burgos, que tan hondamente á Federico Ozanam—en su *pelerinage au pays du Cid*—enamora. Visitad la *pulchra leonina*, transparente, irisada, aérea, como una de las visiones más gloriosas del libro del Apocalipsis... la *pulchra leonina*, que mucho amó, y que mucho nos hizo amar, en el hogar nuestro, el hombre bueno y pacífico—que diría Kempis—, para quien, ciertamente, parecen dichas y anunciadas todas las bienaventuranzas... mi buen padre, de santa, de tierna, de benditísima memoria.

Y la grandiosa, y opulenta, y magnífica Catedral hispalense, que os turba, y casi os hace desvanecer, con sus esplendores inauditos, la primera vez que entráis en ella... como nos turba y nos fascina, á los nacidos entre las brumas oceánicas del Septentrion, la viva, la mágica luz de aquellos deslumbrantes cielos sevillanos, ó el aroma de los azahares y jazmines, allí en el hermoso y silente *patio de los naranjos*, de reverberaciones y de alcatados orientales... Y la bella, la gentil, la aristocrática, la dama de las Catedrales españolas... la Catedral de Segovia, que yergue las elegancias de su cimborrio, entre las filigranas góticas, dignas del mejor período, de los innumerables primorosos pináculos de los botareles, al pie de la castellana, de típica plaza—por donde todavía se cree oír la voz, ó el vibrar de las armas del comunero—; y de la señorial y melancólica *Canonía nueva*, y de la angosta y originalísima calle de San Frutos, de atractivo soberano para el artista; y en la cual, cuando llega la noche, en días de invierno, los grifos, los endriagos, las lechuzas de siniestro mirar, que parece fosforescer entre las sombras de aquellas gárgolas, que se os caen, materialmente, sobre vuestra cabeza, turban y amedrentan, grandemente, el ánimo de los chichuelos, y aún en el de los muy crecidos, que por allí andorean...

Y tantas queridas é inolvidables Catedrales, ungidas de aromas del pasado, en las cuales, quien esto escribe, ha dejado, para siempre—pasando por ellas sus ensueños y sus nostalgias—, muchos arreboles, muchos incienso de su espíritu; y se ha preguntado—como se preguntaba Ozanam, en la Catedral de Burgos—si al advenir la universal apocalíptica catástrofe, esas divinas visiones del amor y de la fé, esos templos, milagro de la inspiración sin sombra de pecado, lo más bello que el corazón y que los ojos pueden ver y admirar en este sombrío mundo... habrán de ser, en ascensión dichosa, trasplantadas, como un ensueño, como una adoración, como una plegaria, á los nuevos cielos y á la nueva tierra, para esplender en ellos, y en el día sin ocaso de la eternidad, como ornamento, y hechizo, y hermosura refulgentísima de la Jerusalén celeste, entrevista, desde sus soledades helénicas, por el Evangelista San Juan... Visitad—sobre todo,—la Catedral, que concreciona y encarna, tal vez como ninguna otra catedral española, el cristianismo místico y guerrero, juntamente, de nuestra Edad-Media. Visitad la Catedral de Avila.

Cuando va, allí, de caída la tarde, y los últimos rayos del sol que declina ponen en los altos irisados ventanales, de supremo encanto, del presbiterio y del crucero, resplandores fantásticos; y la quietud y el misterio de la sagrada hora del crepúsculo comienzan á envolverlo todo en un ambiente que no es cosa de este mundo, y tan grato al anhelante espíritu... y por el dulcemente poético claustro, oliente á incienso, y á las rosas bermejas de su huerto, en la magna ininterrumpida paz que nada turba—á no ser el pie de la avieclitas que por allí han colgado sus hogares, ó el tanfido que hace llorar, involuntariamente, de cualquier campana de convento de monjas, ó el sonar aflautado del viento entre los árboles, ó rumores sin forma, casi imperceptibles, vagos, extraños, que diríanse como el clamor doliente de los siglos muertos,—la imaginación cree ver, saliendo de la medrosa *Capilla del Cardenal*, á los caballeros, á los cristianos Comunes—quienes en esa capilla tenían sus juntas—arrogantes, con altivez muy noble, y tristes, como aquel que sabe que no es la tierra donde triunfan las buenas, las justas causas, con la espada fuerte, anchalga, hidalga, pesada, colgante del tahalí, y en la cual, al detenerse, se apoyan como en una cruz... cuando todo es allí, en el gran templo, silencio, obscuridad, que convidan á religiosos ensueños... ¡cuántas veces se me figuró—sería ilusión, tan sólo—oír quejarse, de su grande, de su continua soledad, á la Catedral de Avila!

Y creí oír sus gemidos, muy hondos, y muy tristes... Y parecían que sus piedras, brufidas por el sol de tantos siglos, comenzaban á exhalar los trenos llorosos de Jeremías profeta; y obispos que también duermen, al res-

¿quomodo sedet sola civitas plena populo... Y me dió pena, mucha pena, de esta soledad, de este abandono. Y prometí, en los instantes esos, ser el poeta, el trovador último de una catedral.

Y como la vieja catedral de Avila, cuán desiertas, cuán olvidadas, cuán solitarias, —a excepción de tal cual solemnia de rúbrica— de los hijos de los hombres, todas las catedrales españolas!

Pero es tiempo ya de hablar, —tempus loquendi, que diría San Hilario, obispo de Poitiers—; y de hablar muy alto, y muy claro, y muy insistente... Instat oportune, impportune, según dice San Pablo... Al cristianismo que hoy se estila, tan profundamente distanciada del divino, del verdadero cristianismo, y del cual, como dice el senador de la actual minoría conservadora, y publicista notable, Sanz y Escartín, han desaparecido casi todas las esencias, aun que los rótulos, las etiquetas, los nombres duren y perduren; al cristianismo a la sazón de moda, y para uso de los cristianos que por ahí pululan, —y en esta universal lamentable decadencia de la que habiaba en los comienzos de este capítulo,— les vienen muy anchas, pero mucho, las Catedrales medioevales, en cuyo peregrino ámbito, de ideal belleza, nuestros padres, nuestros ascendientes espirituales en la fé,—y que por ella fueron grandes, y buenos, é inmortales,— quisieron pasar, pues eran Casas de Dios, y de los hombres, la más grande parte de su vida; y dormir, en el día de la muerte, á los pies de apañada Doloresa, ó de misericordioso Nazareno, y arrullados por los acentos, impregnados de desgarradoras melancolías, ó de sobrehumanas esperanzas, de los salmos davidicos...

Para el flamante cristianismo contemporáneo, y para las legiones de cristianos hoy en circulación, bien se está San Pedro en Roma... quiero decir, que bien están las almidonadas, las bonitillas, las empalagosas iglesias que á la continua se abren, ejemplares selectos de ese gótico de confitería,—importación francesa,—afeminado y flojo, hasta no poder más. O las iglesias bizantinas, semi-orientales, semi-italianas, frías, desconsoladoras y paganas, verdaderos pantanos geníficos, ricas en mármoles y en oro, pero pobres, paupérrimas, en-religiosa, en cristiana inspiración; y en cuyo recinto,—deslumbrante de la plega, de la voluptuosa luz de estos horizontes meridionales, por el día, y del claror de poderosos focos eléctricos, á modo y manera de parisina gare, ó de gran teatro, ó de salón de baile, por las noches—huyen, como avergonzados, la plegaria de los labios, el recogimiento de la conciencia, el ensueño místico de la fantasía, el entusiasmo de la mente,—y hasta la negra, la española mantilla, que diviniza la hermosura de las mujeres, y da á sus ojos fulgor de pena y de misterio, del tocado de las damas y de las damiselas que á tales nuevos templos, de aristocrática barrada,—y bien prendidas y aderezadas, impecables, con todos los arcos é imposiciones de la última, y tan poco cristiana moda—concurren, como á jubileo de la Edad Media, en peregrinación inacabable.

¡Catedrales!... Surgieron, como presencia celestial, del espiritualismo cristiano, innumerables, y por todas partes, soberbias, portentosas, sobre el suelo de la Europa santificada... Y el alma virgen del catolicismo, palido, bajo sus piedras, enardidos se vio. Y la materia transparente, transfigurada, espiritualizada, pareció haber perdido en ellas, milagrosamente, su mole y su pesarez. Lapidis clamabant... Y lo fueron todo, y lo pudieron todo...

Mas ¡ay! la Catedral ha quedado reducida, entre nosotros—y quien podrá decir hasta cuándo!—á la categoría de un museo más ó menos admirable... y no pasa de ahí.

Y ya no se levantan, no, como oraciones pétreas, á lo infinito. Porque comienza la humanidad actual, por no acertar á levantar, ella, sus ojos, ni su espíritu, de la impura desolada tierra...

Adolfo de Sandoval. (Continuará).

Carta de Madrid

Madrid 23 de Julio de 1912.

Señor Dr. de El AVISADOR NUMANTINO. Mi querido amigo: Próximamente á las dos y veinte, llegó á la estación del ferrocarril del Norte S. M. el Rey, acompañado de los Sres. García Prieto, Pidal y marqués de la Torreccilla.

Esperaban en los andenes de la estación el Sr. Canalejas, los demás ministros y los subsecretarios de Estado, Hacienda y Gobernación; D. Alberto Aguilera, presidente interino del Consejo de Estado; el Sr. Díaz Agero, presidente de la diputación; D. Ramón Pina, embajador de España cerca del Quirinal; D. B. mardo Sagasta, director general de Correos y Telégrafos; don Fernando Weyler, director de los Registros; el Sr. Marina, Capitán general de Madrid; varios militares de alta graduación y la bella marquesa de Alhucemas y sus hijas.

Después de saludar el Soberano á las personas que le esperaban y de convertir breves momentos con el Sr. Canalejas y otras personalidades, se trasladó en automóvil á Palacio, en donde le aguardaban los altos funcionarios del Real Alcázar.

Momentos después y al encontrarse S. M. en sus habitaciones, fueron llegando á Palacio los ministros, siendo los primeros los Sres. Canalejas y Navarro Reverter, los cuales en la puerta del Príncipe confreñaron brevísimos momentos.

Consejo en Palacio. Dos horas duró el Consejo en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey,

Informando el Sr. Canalejas á los periodistas manifestó que su discurso se redujo á tratar de los asuntos interiores é internacionales, sin nota alguna especial.

Después los ministros pusieron á la firma de S. M. numerosos decretos.

Nada dijo el Sr. Canalejas de lo tratado en Consejo por los ministros de Hacienda y Guerra referente á los asuntos financieros y militares, según se anunció hace pocos días en una nota cufiosa.

Entre los decretos firmados figuran de Hacienda: Un decreto prorrogando por seis meses las obligaciones del Tesoro á circulación emitidas en Agosto de 1910.

Concediendo un suplemento de crédito de 5.200.000 pesetas al capítulo sexto, artículo único, Material de Artillería, del presupuesto vigente del ministerio de la Guerra.

De Gobernación.—Promulgando la ley que reforma la de 19 de Mayo de 1909 sobre tribunales industriales.

Idem relativas á la constitución y funcionamiento de varias Juntas locales de fomento y mejora de habitaciones baratas.

Gracia y Justicia.—Indulto del resto de la pena que sufre el periodista de Alcoy Sr. Botella, y otros indultos.

Nombrando deán de la Catedral de Solsona al canónigo D. Valentín Canelas.

Idem de Sevilla al arcediano Sr. Brugalat.

Convocando á nuevas oposiciones para aspirantes á la Judicatura.

Guerra.—Ascendiendo á general de brigada al coronel Sr. Llopis, que sirve en Melilla.

Fomento.—Diecisiete decretos y tres leyes, entre ellas una reformando varios artículos de la Ley de Caza.

Instrucción pública.—Decreto dando nuevo régimen al material de enseñanza.

Decreto sobre Escuelas normales.

Ley declarando monumento nacional los trabajos de excavación en Mérida.

Combinación de gobernadores.

He aquí ahora la combinación de gobernadores civiles firmada en el Consejo celebrado en Palacio.

Admitiendo la dimisión del Gobernador de Teruel, D. Pedro Sanz de Barando, y nombrando para sustituirle á don Román Anchoviz, cesante del mismo cargo.

Nombrando gobernador de Avila á D. Juan Mora Garzán, electo de igual cargo de Pontevedra.

Nombrando para esta provincia á don Francisco García del Valle, que desempeña igual cargo en Valencia.

Nombrando para esta vacante á don Emilio Iguesson, electo de la de Avila.

Consejo en Gobernación.

Desde Palacio los ministros, excepto el de Marina, se dirigieron á Gobernación para reunirse de nuevo en Consejo.

Ese terminó á las siete y media, informándonos á los periodistas el señor Barroso de los asuntos que habían ocupado la atención del Gobierno.

Dijo el ministro de la Gobernación que su compañero el de Estado había dado cuenta de las impresiones relativas al viaje de S. M. el Rey á Asturias y del estado en que se encuentran las negociaciones con Francia sobre Marruecos, negociaciones que marchan por senderos satisfactorios y que dan motivo para esperar un término breve.

Informó el ministro de la Gobernación de la labor que viene realizando con el fin de lograr la interacción de los emigrados portugueses, atendiendo al socorro y gastos del traslado de los mismos.

Referente á este asunto dió cuenta el ministro de la Gobernación de la información abierta para depurar la exactitud del rumor propagado de haberse verificado una manifestación de simpatía ante la Legación de Portugal en Madrid, sin que se hubiese comprobado que aquella manifestación se hubiese realizado.

Dió cuenta el ministro de Instrucción pública de un proyecto de decreto modificando las cajas actuales de Instrucción pública.

Se aprobaron varios expedientes, entre ellos el de subasta de caminos vecinales en varias provincias y de construcción de carreteras en 1912.

Impresiones.

Se suponía, y no sin fundamento, que el Gobierno se ocuparía de las considerables pérdidas experimentadas por los desventurados labradores que durante estos pasados días han visto desaparecer en breves momentos los frutos del campo como consecuencia de las tormentas.

El desencanto ha sido lamentable, cuando de esta información se deduce que nada se ha dicho de la miseria á que quedan sumidas miles de familias, en provincias, que, como la de Soria, siempre atentas á sus deberes y á su honradéz, merecen toda suerte de protecciones, sin que basten los clamores de pueblos enteros, ni las prudentiales excitaciones de la prensa á llevar el consuelo á tantos damnificados, que en todo tiempo son los primeros en acudir á las cargas del Estado y arrostrar toda suerte de sacrificios en aras de su querida patria.

Pero ante el pavoroso presente del hambre, y de un porvenir horrible, acaso la emigración se imponga, si un pronto consuelo no llega para mitigar, en parte, la cruenta desgracia que aflige á tantos labradores como piden, con los lamentos que produce el dolor, el inmediato remedio, por parte del Gobierno, á sus muchas necesidades.

La conspiración monárquica en Portugal.

Lo mismo en Madrid que en Tuy, durante el día de ayer y hoy han circulado con insistencia rumores de haber

estallado una sublevación en Oporto, figurando entre ellos la suspensión de hostilidades por la partida de Paiva Couceiro por haber éste recibido instrucciones de Londres ordenándole se mantenga á la expectativa hasta que estalle la revolución que está preparada en Lisboa y en Oporto.

Ayer llegaron á Madrid, procedentes de Orense, 42 deportados monárquicos que por la tarde salieron para Cuenca. Entre éstos deportados figura un sacerdote de aspecto venerable.

De Lisboa dicen que el Banco de Portugal ha abierto una exposición de las joyas que tenía empeñadas la Reina D.ª María Pia. Mañana empezará la subasta, figurando en ella ejemplares de verdadero valor y de notable mérito artístico; collares, sortijas, brazaletes, diademas de brillantes; en total 375 alhajas.

Anoche en Lisboa continuaban las detenciones de sospechosos, habiendo sido preso un sargento del cuarto regimiento de caballería á quien se le encontraron en su domicilio armas y gran número de municiones.

NOTICIAS

Según el periódico de París el Excelsior, el infante D. Antonio de Orleans, que pretende la nacionalización francesa, desea contraer matrimonio con una joven llamada Carmela, de muy humilde origen, y á quien conoce hace muchos años.

La Comisión de Fomento del Ayuntamiento de Barcelona ha presentado un dictamen al mismo proponiendo la construcción de casas baratas para obreros y lavaderos y baños públicos gratuitos.

Ha dispuesto el ministro de Instrucción pública que en adelante se tramiten con gran rapidez las solicitudes á escuelas fuera de curso.

Por el cable dicen de Tángier que continúan los disturbios en Duka, fomentados por el gobernador de Mazagán.

También dicen que el Roghi recibió un mensaje del pretendiente del Sus proponiéndole el reparto de Marruecos, siendo rechazadas tales proposiciones por el Roghi.

De Marrakech dicen que toda la colonia francesa abandonó la capital, permaneciendo solo el cónsul. Los europeos quedarán en adelante en Marrakech bajo su propia responsabilidad.

En breve llegará á Madrid el jefe de la kabila de Quebdana para visitar á los generales Marina y Larrea.

El día fresco y despejado.

ULTIMA HORA

Pasado mañana llegará, del otro lado del río Muluya la Comisión de oficiales franceses que viene á pagar la visita que les hicieron los oficiales españoles del destacamento de Zeio.

El viernes próximo los oficiales franceses, después de ser obsequiados con un banquete, vendrán á Melilla, en donde se les prepara un entusiasta recibimiento.

—Hoy saldrán para San Sebastián el Sr. García Prieto y probablemente el Sr. Navarro Reverter.

—Una comisión de maestros de instrucción primaria, en representación de sus compañeros de ejercicio en la misma categoría en poblaciones mayores de 3.000 habitantes, se presentó en la Dirección general de primera enseñanza solicitando la acumulación de retribuciones al sueldo de 1.100 pesetas que disfrutan.

El Sr. Altamira ofreció estudiar con interés el asunto.

—Su affmo.,

El Corresponsal.

Asociación provincial del Secretariado Soriano Se convoca á los Sres. Asociados á la Junta general que en cumplimiento de lo que dispone el reglamento tendrá lugar el próximo día 1.º de Agosto, á las cuatro en punto de la tarde, en uno de los salones de la Casa Palacio de la Excm. Diputación provincial.

Agreda 17 de Julio de 1912.—El Presidente, José Cacho. 2-3.

DE ADMINISTRACION MUNICIPAL

Asamblea provincial del Secretariado Queridos compañeros: En vista del oportuno aviso de nuestro dignísimo Presidente D. José Cacho, referente á la celebración de la Asamblea Secretarial, que ha de tener lugar en la capital de provincia el día 1.º de Agosto próximo, esta Sección acuerda llamar vuestra atención á fin de resolver en aquella obra práctico y beneficioso en favor de la clase á que pertenecemos, que por cierto y por culpa nuestra es la que aparece más postergada en la sociedad.

De los poderes públicos no hay que esperar protección alguna, porque probado está que solo en ella se ocupan cuando se convoca un elección, en cuya ocasión nos visitan amables y ofrecen lo que no cumplen, de lo que no protestamos como debiéramos.

No queremos desistir de gestionar cuanto razonablemente correspondiera á tan olvidada clase, para que se equipare á las demás que intervienen en la máquina administrativa; pero entendiendo, es de urgente necesidad acudir á nuestro porvenir y al de nuestra desgraciada familia, implantando el Monte de piedad que ha muchos años se viene tratando y últimamente aprobado en la 6.ª conclusión de la Asamblea regional de secretarios de ayuntamiento y empleados municipales de Castilla la Nueva y de las provincias de Avila y Segovia, celebrada en la capital del Reino en los días 18, 20 y 21 de Mayo último, dirigiendo y administrado por el Sr. Abella que en dicha fecha prometió coadyuvar á su implantación y desarrollo.

Es lo único que por nuestra parte y con firme voluntad podemos llevar á cabo, recordando á los buenos compañeros los que se nombran en ótreos sus mismos S. S., E. Presidente, Mariano Carretero.—Pedro Blázquez.—Anastasio Martínez.—Heccio Carretero.—Camilo Vivarano.—Julian Garcia.—Isaac Antón.

DESDE MALLÉN

Reunión de Secretarios. Ha tenido lugar en esta villa en el día de hoy, la celebrada por los de la segunda Sección del partido de Buja que la componen, los pueblos de Agón, Bismibre, Frescalzo, Gual, Hortichos, Lucallá y Boquignone con asistencia de Sres. Veitia, Martínez, Conso, Ruiz Pintor y Presidente Ortega, con las adhesiones de los compañeros Luceni y Boquigná, en uno de los salones de la Casa Consistorial, galantemente

tecedido por el Sr. Alcalde D. Antonio Códoba.

Reñó la mayor armonía entre los reuñidos, quienes después de cambiar impresiones sobre asuntos de gran interés para el clase, pusieron á discusión los puntos siguientes: 1.º Hacer constar el disgusto que produce á esta Sección el hecho de que la Junta Directiva Regional de la Asociación haya obligado á continuar contra su voluntad en la presidencia de la misma al dignísimo compañero y Secretario del Ayuntamiento de Zaragoza D. A. Manuel Urbz, ya que este cargo implica una suma de energía que solo voluntariamente desempeña puede producir resultados felices.

2.º De los congresos que pertenecen á la Asociación regional y nacional y que vienen contribuyendo con la cuota de nueve pesetas anuales hubiéndose expuesto que debe pedirse explicación de la inversión de los citados fondos, á cuyo pesameñto se adhirieron todos los presentes.

3.º Que se interese de las dos restantes Secciones del partido adoptando el acuerdo de pedir la total renovación de la Junta regional, haciendo extensiva esta indicación á todas las Secciones de la Región.

4.º Que se envíe atento saludo al Excelentísimo Sr. Conde de Rumanos y Sres. Ager y Ruano rogándoles continúen con ahínco cerca de los poderes públicos hasta conseguir la organización de la carrera del Secretariado.

Y, por último, invitar á todos los compañeros de la región á que se reúnan para constituyéndose en Secciones dediquen los esfuerzos de su inteligencia á conseguir el fin práctico de constituir la colectividad Secretarial en un cuerpo oficial que pueda en su día gozar de los atributos y prerrogativas que su probada actividad desvelos le han hecho acreedor.—A. Marín.

De los pueblos.

VALDEGRULLA. La triste memoria del día 13 descargó sobre este término pléyres de tal magnitud y en cantidad tanta, que los más ancianos jamás conocieron, quedando la cosecha de cereales perdida totalmente en sus dos terceras partes. El agua, con su impetuosa corriente, arrastró la poca mies que la piedra había respetado, así como la capa laborable en las tierras de barbecho.

La miseria se ve en la en los hogares de estos pobres labradores.—Ildefonso Delgado. Berzosa 15-7 12.

SAN PEDRO MANRIQUE

Las ferias de San Antonio y fiestas de San Juan se celebraron con extraordinaria concurrencia de forasteros. En aquellas hubo inmensas transacciones de ganado caballar y mular.

Llamó la atención una hermosa tómbola con preciosos regalos.

Se celebraron reñidos partidos de pelota entre Juan Ramos, maestro de Armeñán y Cándido García (Lili) contra Domingo Martínez y Valentín Gil, ganado por la primera pareja, y entre estos últimos contra Clemente, de Navallán y Teodoro, de Valdegrulla, perdido por estos tres reñidos. Entre el público se cruzaron muchas apuestas.

En las escuelas públicas que dirigen D.ª Antonia Ruiz y D. Agustín Cedazo, se han celebrado los exámenes ordinarios con excelente resultado, que dejó altamente satisfechos al Ayuntamiento y Junta local del celo de ambos profesores.

La mañana de San Juan resultó lucidísima por el gran número de jóvenes elegantemente ataviadas que asistieron á la tradicional cabalgata.

En el Ayuntamiento fué lucidísimo el baile con las mozas de la mondanía, que este año eran Carlota del Rincón, Martina García y Casimira del Rincón, que recitaron preciosas composiciones en verso alusivas á la antigua fiesta y bailaron al son de la gaita los tres cantares reglamentarios, empezando con el Sr. Alcalde por gaitera.

Por la tarde se bailaron las danzas modernas por algunos jóvenes de excelente humor, y por la noche hubo iluminación general en la plaza de la Villa con potentes focos, regalo de las dos empresas eléctricas.

La noche del 25 se celebró una función de teatro íclida y dirigida por el conocido aficionado D. Isidoro Martínez que ha trabajado con gran entusiasmo para poner en escena el sainete titulado El pariente de todos, desempeñado por las señoritas Isabel Izquierdo, María Guislién y Pilar Amajano y los señores D. Carleto Río y D. Isidoro Martínez.

Las señoras Pura Güell y María Güell recitaron dos hermosas composiciones en verso y por último se representó el pasillo cómico El Abuelito, en el que tomaron parte las señoritas Vallejo, Izquierdo, los Sres. Martínez, del Río y Güell y niño Izquierdo.

Durante los entreactos toco la rondalla y se postuló á favor de los cuatro hijos de la villa que pelean en el Rit.

Tan culta fiesta se repitió el día de San Pedro y produjo 385 pesetas que serán giradas á los cuantos soldados una vez descontados los gastos que importan 60 p. pesetas.

El Sr. D. Isidoro Martínez se propone organizar en forma el cuadro artístico y repetir las cultas fiestas con tanta frecuencia como sea posible. Es muy de aplaudir tan buena disposición.

Las autoridades han multiplicado su celo, y gracias á ello no hubo que lamentar ningún incidente desagradable durante las ferias y fiestas.

EL CORRESPONSAL.

CARRASCOSA DE ABAJO. El día 13 del corriente tuvo la desgracia este pueblo y su agregado Pozuelo, de que en ellos se desencadenase una terrible tormenta de agua y graniz, que ha causado considerables daños en los sembrados, calculándose las pérdidas en una tercera parte de la cosecha de cereales y casi la totalidad de la cosecha de legumbres.—Marcelino Andrés.

DESDE VINUESA

Para celebrar el triunfo obtenido en los brillantes exámenes fin de curso por Profesoras, Maestro y discípulos respectivos, y en cumplimiento de lo prevenido en el Reglamento porque se rige la «Sociedad de Socorros mutuos y Caja escolar de niños», tuvo celebración en la tarde del 19 de los corrientes en esta villa la simpática Fiesta escolar que cada año resulta más agradable y satisfactoria.

El buen comportamiento de los alumnos y niñas en las exámenes fué recompensado con el reparto proporcional de 250 pesetas en metálico que á tal fin envía todos los años el respetable y cariñoso visontino D. Galo Llorente, que perpetúa la costumbre de su lorrada esposa, y nos consta que aun cuando reside en Buenos Aires y le separa el Atlántico de su pueblo cuna, está mentalmente con sus compaños en todos los actos que afectan á la instrucción y al progreso de su villa.

Buscando tales fines por medios prácticos, no reparte su dinero por iguales, sino atendiendo á los «Vales» que cada escolar ha ganado durante el curso escolar, por lo que así fomenta entre ellos el estímulo y recompensa justamente la aplicación individual, resultando castigado el discípulo apático en sus estudios, porque lleva á su casa menos dinero que los otros y tal rebaja moral le instiga á entrar en la buena senda en lo sucesivo. En los exámenes de los niños se distribuyeron hermosos libros de regalo, donados por un incansable pro-

lector de la instrucción y amante de los niños de su pueblo, y en cambio en la de niñas se distribuyeron abundantes dulces, obsequio de la vocal señora Villacieros de Pablo y de doña Luisa Llorente Delgado. Como premios se dieron á las mayores bonitas estuches de costura, sobrante del obsequio en año anterior por «La Visontina» de México, y con cadentinas, pendientes, y pasadores que el Ayuntamiento completó para igualar.

Expresó el Sr. Alcalde que se creía más conveniente contribuir á dar más esplendor á la Fiesta escolar que no repartir frutas y dulces como otras veces, por lo que dió en nombre del Ayuntamiento 25 pesetas para los niños y otras 25 para las niñas. Como los maestros habían recibido otras 25 cada uno del matrimonio formado por D. Jacinto Villacieros y D.ª María Ana Benito, y el primero sacó de la Caja de Ahorros otras 25, aumentadas las sumas respectivas con el pequeño sobrante del pago de premios, he aquí las causas porque este año con Don Dinero se mejoró la Fiesta, que se celebró de esta manera:

Reunidos los niños en las escuelas, á las cuatro de la tarde, y precedidos de gaita y tamboril, salieron para el agradable y saludable Rejo, sitio del pinar que está alfombrado por mullido y verde césped, sombreado por las enhiestas copas de gigantes pinos y aumentada su belleza con incomparable tono que da la fronda de los helechos. Los mayores de cada sexo llevaban grandes cestos con panecillos de á medio kilogramo, y todos, envuella en nivea servilleta, la merienda que á cada cual le prepararon en la casa paterna. Otros conducían latas de pastas, dulces, etc.

Llegados al sitio y aspirando á pulmón pleno el saludable ambiente oxigenado y enriquecido con el aroma que de los pinos se desprende y que tan convenientísimo es para cuanto con la caja torácica se relaciona, tendidas las servilletas en espacio llano y formando dos casi perfectos círculos, uno por cada sexo, dió principio la merienda siendo los Profesores quienes tomaron á su cargo con el mayor gusto el reparto de lo que preparado se tenía para todos. En repetidas «rondas» se distribuyeron aceitunas, pasas, variadas pastas y dulces, empezando por las autoridades, señoras y caballeros que gozaban presenciando tan simpática fiesta infantil; los niños obsequiaron á las niñas con variados dulces y fueron correspondidos con pasas y caramelos; y á cuantos visitantes de la nutrida colonia veraneante que hoy tiene Vinuesa y se acercaron á los «corros», les fueron ofrecidas pastas y también hubo habanos para las autoridades.

Terminada la merienda y puestos todos de pie, el señor Maestro dirigió á niños, autoridades y padres una alocución basada en las circunstancias locales referentes á lo que con la enseñanza se relaciona y repercute en la «Caja escolar», aconsejando que no deben llegar á la Escuela las divisiones ni los partidos, sino buscar que todos los niños sean hermanos bajo la jefatura paternal del Maestro, que está predicando á todas horas la unión y la paz, por creer que ambas cosas son la base del progreso si se hermanan con la instrucción, y terminó rogando á todos depusieran los odios y rencores y consolidaran una era de bienestar para la villa y para sus habitantes. Dió detalle después de los gastos de su grupo y pidió permiso para ingresar en la Caja escolar el sobrante de fondos de la fiesta. Luego, atento á Reglamento social, un niño rezó por los señores socios protectores fallecidos y por el niño Tomás Ramos Benito cuya pérdida lloran sus compañeros.

A continuación habló el señor Alcalde recomendando á los niños la mayor aplicación al estudio y una perfecta asistencia á las clases, prometiendo que la Junta local de enseñanza y Consejo de la Caja escolar tendría suma satisfacción en poderles acompañar en sus venideros, si los exámenes resultaban tan brillantes como los recién celebrados.

Con nutridos vivas á los señores socios protectores y á las autoridades se llegaron donde la música estaba y es innarrable la animación del baile que se formó entre casi doscientas criaturitas, que formaban parejas tan hábiles bailadoras como las de jóvenes mayores, otras que querían imitarlas bailando bien, pero que no sabían tanto, y tampoco faltaban quienes lo hacían mal á contento, pero con la mejor intención y pura alegría.

En los descansos, repetidos obsequios de pastas, y en la cerrazón del crepúsculo se hizo el retorno á la villa reanudando el baile en la Plaza, hasta cerca de las nueve de la noche, hora en que se decretó el fin, expresando los niños lo mucho que habían gozado, los Maestros su complacencia en ello, las Autoridades su conformidad y entusiasmo y los padres su inmensa satisfacción por los adelantos de sus hijos.

Muchos años de vida desea á los bienhechores.

J. R. y C.

Sección Religiosa

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra Misa solemne todos los días á las nueve menos cuarto, después de cantada Tercia, y Vísperas á las tres de la tarde.

Mañana jueves, á las siete de la tarde, tendrá lugar en la Iglesia de San Juan de Rabanera, con exposición del «Santísimo Sacramento», el ejercicio devoto de la «Hora Santa», en la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, cánticos religiosos y Meditación, finalizando los cultos cantando el «Amante Jesús mío», divina bendición y reserva.

El viernes á las diez de la mañana en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino, se celebra Misa solemne y sermón en honor de la gloriosa Santa Ana, Madre de la Santísima Virgen, cuyo panegirico predicará el joven sacerdote D. Alfredo Robles Maza. A las cuatro de la tarde tendrán lugar las Vísperas y terminadas se hará la procesion con la imagen de Santa Ana por el lugar acostumbrado.

ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA Sección de Soria.—VIGILIA DEL MES. Turno de San José.—Del 27 al 28.—Celebrará

su Vigilia mensual ordinaria el sábado á las nueve y media de la noche en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor.

VIII CONGRESO DE ESPERANTO EN CRACOVIA (AUSTRIA)

Tendrá lugar en los días 11 al 18 de Agosto del presente año. Día 11.—Inauguración del Congreso y festinillo católico.

Día 12.—Sesión del Congreso y por la tarde, jubileo católico. Día 13.—Excursión á las minas de Sal en Wlasko y visita á la ciudad; por la tarde, discursos con proyecciones luminosas.

Día 14.—Sesión del Congreso; por la noche, funciones teatrales. Parte de los congresistas en el teatro de la ciudad, asistirán á la representación de Novidades, para oír el sainete «Todo en Esperanto».

Día 15.—Funciones religiosas á toda orquesta, con sermones en Esperanto en las Iglesias católicas y manobras de la Cruz Roja, usando premios del Concurso literario. Por la noche, baile con trajes de todos los países.

Día 16.—Sesión del Congreso, funciones teatrales como el día 14. Día 17.—Parada de la guarnición de Cracovia, con motivo del 82 cumpleaños del emperador Francisco José I.

Día 18.—Sesiones especiales de abogados, médicos, farmacéuticos, militares, ingenieros, científicos, periodistas de todas las lenguas, y correspondientes en Esperanto, (se habla y corresponde en Esperanto). En Francia, Alemania, el Esperanto para su intercomunicación. El presidente del comité del Congreso, doctor W. T. Kendall, pronunciará ante la Real Sociedad de Victoria un elocuente discurso celebrando las excelencias del Esperanto.

En Bélgica, la Administración de los Ferrocarriles del Estado obliga á sus empleados á hablar Esperanto, y en su horario figura la palabra «Oni Korrespondanto esperanto», (se habla y corresponde en Esperanto). En Francia, Alemania, el Esperanto para su intercomunicación. El presidente del comité del Congreso, doctor W. T. Kendall, pronunciará ante la Real Sociedad de Victoria un elocuente discurso celebrando las excelencias del Esperanto.

En Bélgica, la Administración de los Ferrocarriles del Estado obliga á sus empleados á hablar Esperanto, y en su horario figura la palabra «Oni Korrespondanto esperanto», (se habla y corresponde en Esperanto). En Francia, Alemania, el Esperanto para su intercomunicación. El presidente del comité del Congreso, doctor W. T. Kendall, pronunciará ante la Real Sociedad de Victoria un elocuente discurso celebrando las excelencias del Esperanto.

En Bélgica, la Administración de los Ferrocarriles del Estado obliga á sus empleados á hablar Esperanto, y en su horario figura la palabra «Oni Korrespondanto esperanto», (se habla y corresponde en Esperanto). En Francia, Alemania, el Esperanto para su intercomunicación. El presidente del comité del Congreso, doctor W. T. Kendall, pronunciará ante la Real Sociedad de Victoria un elocuente discurso celebrando las excelencias del Esperanto.

En Bélgica, la Administración de los Ferrocarriles del Estado obliga á sus empleados á hablar Esperanto, y en su horario figura la palabra «Oni Korrespondanto esperanto», (se habla y corresponde en Esperanto). En Francia, Alemania, el Esperanto para su intercomunicación. El presidente del comité del Congreso, doctor W. T. Kendall, pronunciará ante la Real Sociedad de Victoria un elocuente discurso celebrando las excelencias del Esperanto.

INTERESANTE.—Los viajeros que lean en 4.ª plana el anuncio AGENCIA COLON DE ADOLFO ZANUY y se avisten con su Agente único y exclusivo en Soria encontrarán ventajosas condiciones y economía en el pasaje.

Un accidente.—El lunes al anochecer sufrió un desgraciado accidente un hijo del obrero carretero Pablo Pérez.

Conducía el muchacho un caballo ciego, sobre el que iba montado, por la calle de la Merced y al llegar cerca del Madero Viejo el animal perdió tierra y cayó desde alguna altura a la calle baja arrastrando al ginete que fué cogido debajo por la bestia.

Algunos vecinos acudieron en auxilio del muchacho y le trasladaron a la Casa de Socorro, donde fué asistido por el médico D. Benito Ruiz y el practicante D. Juan Grávalos.

El muchacho presentaba algunas lesiones en el labio inferior, en la boca y en la pierna y pie derecho; de uno de sus oídos manaba algo de sangre.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

El personal facultativo que intervino en la cura tropezó con grandes dificultades para practicarla.

En primer lugar el local destinado a Casa de Socorro no tiene instalada más que una pobre luz, insuficiente para toda clase de trabajos, por poco delicados que sean.

Además, la llave del armario en que se guardan las vendas, gasas, algodón etc., no parecía por ningún sitio.

Tales deficiencias bien merecen que las autoridades se cuiden de corregirlas.

El aviador Garnier en Yanguas.—Nuestro activo y querido corresponsal en Yanguas D. Pablo Cabriada nos da la noticia de que el lunes último, a las siete y media de la mañana, aterrizó el aviador Garnier en el paraje denominado «Navahermosa», dos kilómetros al Suroeste de aquella villa.

El valiente aeronauta había salido de Pamplona con dirección a Tudela y Estella, pero la niebla le hizo equivocarse su ruta.

Garnier pasó en Yanguas una hora, visitó al Alcalde, consultó el mapa y después reanudó su vuelo hacia Pamplona, punto de partida.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, el enfisema.

Parece que se trata de formar una empresa que sustituirá el actual servicio de coches correos por el de automóviles entre esta capital y Tarazona.

Mucho celebraremos que la noticia se confirme y que los nuevos vehículos comiencen a prestar servicio en seguida.

D. E. P.—La señora doña Benita de Marco Cascante, que desde hace tiempo venía padeciendo una grave dolencia, falleció el domingo pasado a los 71 años de edad.

A sus funerales y entierro, verificados el lunes por la mañana, asistió numeroso cortejo.

Enviamos nuestro pésame a sus hermanos, sobrinos y demás parientes.

El Gobierno ha concedido 50.000 pesetas de subvención para que se celebre en el mes de Octubre próximo una Exposición de productos agrícolas en Jerez de la Frontera.

Si para esto, que sí es útil, no falta dinero, tampoco dejará de haber para atender las súplicas de los labradores que han perdido sus cosechas con las últimas tormentas, porque antes que lo útil es lo necesario.

Según lo dispuesto en la Real Orden del día 19 del actual, inserta en la Gaceta del 20, con motivo de una consulta formulada por la Comisión mixta de Gerona, los mozos del reemplazo de 1911 y de anteriores que están sujetos a revisiones como comprendidos en la clase 2.ª del cuadro de inutilidades físicas, (hernias, etcétera), de la Ley de Quintas de 1896, deben ser excluidos totalmente por las Comisiones mixtas, en igual forma que lo han sido los del reemplazo actual.

El lunes llegó a Soria en su automóvil el diputado a Cortes por este distrito Excmo. Sr. D. Luis Marichalar, Vizconde de Eza, que pasará entre nosotros unos días.

Nuestro estimado colega El Defensor de la Rioja publica una noticia que por sus gustosos a nuestras columnas. Dice así:

MIÑO PRECOZ

Lo es en alto grado, y en relación con el dibujo, el niño José González de Villambrosia, de once años de edad, que fué de mi distinguido amigo D. José, hijo de la cárcel de este partido (Domingo).

Entre sus últimos trabajos, todos muy notables, descuellan uno que representa a un anciano.

La acertada inclinación de ésta, llena de expresión, sus púmulos salientes, su frente espaciosa, su lengua barba blanca y descuidada, cual corresponde a la edad, y sus tintas matizadas, presentan un vivo venerable y un trabajo atre-

Atrevido, sí, porque Pepe se atreve; y cómo no se ha de atrever quien siempre ve rendidas a sus pies cuantas dificultades se le presentan en el divino arte?

Nuestro muchachito Pepito es, como suele decirse, un chico que se las trae; resulta serio, formalote, un hombre pequeño; tiene madera de artista, alma que siente hondo y lo expresa con facilidad; ve con clara intuición lo que tiene dentro de sí, y necesita examinar qué tiene fuera, para continuar desenvolviendo tan felices disposiciones.

El niño José, nacido en Soria, es hijo de nuestro estimado amigo D. José González de Villambrosia, y nos place sobremedera que muestre tan felices disposiciones para el divino Arte, en el que celebraremos que obtenga un puesto preeminente.

Reciban los señores González de Villambrosia nuestra entusiasta y sincera felicitación.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, las complicaciones infecciosas.

El cultísimo y brillante escritor católico D. Adolfo de Sandoval—que pasa la actual temporada de verano entre nosotros con su distinguida señora—publicará en el próximo otoño un nuevo y notable libro que llevará por título «Los grandes oradores cristianos».

El Sr. Sandoval, con cuya consideración nos honramos, ha tenido la bondad de acceder a los ruegos de uno de nuestros redactores enviándonos algunos de los artículos de que se compondrá la obra, todavía inédita.

En el número de hoy honramos las columnas de EL AVISADOR con uno de esos trabajos, en que no se sabe si admirar más la exquisita corrección del estilo o la profundidad de conocimientos que demuestra el distinguido escritor que, por otra parte, hace alarde de una sinceridad perfectamente cristiana.

En números sucesivos continuaremos haciendo a nuestros lectores el obsequio de una colaboración tan magistral y que tan profundamente agradecemos.

La Guardia civil de Matalabreras ha detenido al vecino de aquella villa Nicasio Villar Alonso, como autor de injurias y provocaciones a los hermanos Nicolás y Cipriano Domínguez Hernández.

Al detenido le fueron ocupados un cuchillo y un palo.

Se dió cuenta al Juzgado municipal.

De viaje y de verano.—Han llegado:

De Pamplona, después de haber asistido al Congreso vinícola celebrado en aquella capital navarra, el presidente de esta Diputación provincial D. Benito Sanz Encabo.

De la República Argentina, de paso para el Royo, D. José María Tainisi, hermano político de nuestro estimado amigo D. Salustiano Carnicero, y los comerciantes establecidos en aquel país D. Manuel Zamora y don Aquilino Modrego.

De Constantina (Sevilla), D. Angel García y familia, continuando su viaje para el Valle.

De Guadalajara, la esposa é hijos del Ayudante de Montes D. Gonzalo Valera.

De Valladolid, D. José Panisse, hermano político del Oficial primero de este Gobierno civil D. Ruperto Campos.

De Posadas (Córdoba), para Valdeavellano, D. Antonio Sanz y familia.

Han salido:

Para Alhama de Aragón, D. Isidro Martínez.

Para Vitoria, el cajero del Banco de España en esta Sucursal D. Juan Landá.

A Paracuellos de Giloca, donde permanecerá unos días, el conocido dentista de esta capital D. Gregorio Cuevas.

Los pocos años.—En la casa del vecino de Buitrago, Tomás Hoyos, se hallaban jugando el lunes último su hijo Vicente, de siete años de edad, con otro niño llamado Cándido Villanueva, de seis años.

Vicente cogió una escopeta, sin que nadie se enterase, y apuntando a Cándido hizo fuego causándole heridas en la cara.

La lesión, por fortuna, no es grave.

Una nueva desgracia affige a nuestro estimado amigo D. Antonio Mínguez, de Centenera de Andaluz, que lloraba la reciente muerte de su buena madre, y el 21 del actual subió al cielo su pequeña hija Evencia, niña de dos años de edad.

Deseamos al Sr. Mínguez resignación para sobrellevar estas desgracias.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, la gangrena bucal.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Jefe de la Cárcel D. Ramón Igual que llegó a Soria procedente de Lugo, donde prestaba servicio.

Robo.—José Alvarez Rodríguez, vecino de Valdeavellano de Tera, denunció el domingo pasado a la Guardia civil de aquel puesto que le habían sido robadas de su domicilio 85 pesetas en dos billetes y dos monedas de á cinco pesetas.

La benemérita, después de varias pesquisas, detuvo al joven Julián Blas-

co Gómez, de diez y siete años, que se declaró autor del robo y a quien le fueron ocupadas cuarenta pesetas en metálico y distintos objetos que había adquirido con el dinero robado.

Por el joven doctor D. Lázaro Garcés Ramos fué curado el miércoles último de importantes erosiones en una mano el industrial de esta localidad D. Pedro Romero que sufrió una caída de la bicicleta que montaba en las inmediaciones de la Alameda de Cervantes.

El herido se encuentra ya muy aliviado.

Sentimos el percance.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Por error de caja, en el artículo Los Grandes oradores cristianos, se dice en el 6.º párrafo «...esas ojivas policromas», debiendo decir: «...esos maravillosos ventanales ojivos policromos».

REMITIDO

Sr. Director de El AVISADOR NUMANTINO. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número 3.193 de los corrientes, veo con sorpresa una noticia, inspirada por el concejal D. Cándido Medina, donde se desmiente en absoluto la denuncia presentada por el que suscribe, referente al mal estado de sanidad en que se encuentra cierta parte del barrio de San Martín.

Yo insisto en lo dicho en mi denuncia, Sr. Director, y pretendo demostrar sobre el terreno al señor Medina, a quienes le han informado de este y a cuantos tengan interés en convencerse de la justicia de aquella denuncia, que todas las aguas sucias de la casa más peligrosa de las que existen en aquella barriada, así como las de alguna otra vivienda contigua, son arrojadas a la vía pública y si es verdad que no forman una balsa de proporciones como la que existe en el Mirón, al pie del fieltro de Consumos, es rigurosamente exacto que se estancan en uno ó varios charcos pestilentes que producen hedores insoportables.

En este caso el Sr. Medina ha demostrado que le sienta perfectamente su nombre propio, porque su gestión se ha concretado, por lo visto, a preguntar a los vecinos de aquellas calles, pero sin visitar sus carecen de retretes y tuberías en los regaderos, y de tal deficiencia hubiera podido deducir que las aguas sucias no tienen más remedio que ser arrojadas a la calle.

Por si esto no fuera suficiente, afirmo y demuestro del mismo modo que la casa «non sancta», establecida en dicha calle, es un peligro constante para la salud pública.

Con estos datos creo que el Sr. Medina girará y, si así lo hace, tengo la seguridad de que encontrará todas las deficiencias denunciadas y procurará corregirlas en provecho de la higiene de esta población.

Mil perdones, Sr. Director, por la molestia que le haya proporcionado y anticipadas gracias por la inserción de estas líneas en el popular periódico de su digna dirección.

De usted atento y s. s.,

Honorio Garcés.

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

MADRID 24 (11 MAÑANA).

DE MELILLA

Se ha sometido a las autoridades españolas el jefe moro «El Baraccá que sustituye al Mizian en el mando de la harka que combatió a España.

HUELGA EN ZARAGOZA

Los patronos albañiles de Zaragoza, cumpliendo el acuerdo que adop-

taron, se decidieron a reanudar el trabajo, haciendo de peones, en las obras de la Viuda de San Cristóbal.

Al terminar el trabajo, los obreros huelguistas, en número de mil seiscientos a los patronos, que eran quince, formando una manifestación que amenazaba ser tumultuosa.

La fuerza pública disolvió a los huelguistas.

Témense desórdenes gravísimos.

VARIAS NOTICIAS

—En el teatro Barbieri los republicanos conjuncionistas celebraron anoche un mitin para protestar de la actitud seguida por el Gobierno con los conspiradores portugueses. Al hacer el orador Tomás Romero afirmaciones graves, respecto a faltas cometidas por la policía, el delegado suspendió el mitin hasta que el Sr. Romero rectificara los conceptos últimamente expresados; éste lo hizo enseguida continuando el acto.

Después el emigrado portugués Silva Viana fué expulsado por interrumpir frecuentemente con estentóreas voces a los oradores.

—El diputado Sr. Vázquez Mella ha visitado al ministro de la Gobernación para interesarle que sean puestos en libertad los carlistas detenidos por los sucesos de Granollers.

—El Gobierno italiano ha publicado una nota oficiosa detallando el reconocimiento practicado días pasados en los Dardanelos por la flotilla de torpederos de aquella nación cuyos barcos se internaron largo trecho descubriendo a la escuadra turca que hallábase dispuesta a rechazar el ataque. Los torpederos replegaron ante el fuego enemigo sin sufrir bajas ni averías.

—Ha fondeado en el puerto de Santander la escuadra de instrucción. Esta capital halláase dispuesta para dispensar un gran recibimiento al Rey. Prometen estar muy animadas las regatas que darán principio mañana.

ANUNCIOS

AMA de cría, con leche fresca, se necesita una para criar en casa de sus padres. Dirigirse a D. Justo de Orte, en Yanguas. 1-2.

CAMARERO.—Se necesita uno para el café «El Desengaño». Para tratar, con el dueño del mismo Manuel Molina.

SE VENDE el solar que ocupan los números 29 y 31 de la calle de Numancia y 1 de la calle del Ramillete, el cual mide una superficie de 230 metros cuadrados. Para tratar con su dueño, Santa María, número 1, en esta Ciudad. 4 m.

PÉRDIDA de un perro cachorro de seis meses, perdiguero, color chocolate, patiblanco, y atiende por Taco.

La persona que lo haya recogido puede dirigirse a Manuel Calabia, vecino de Cardeñón. 2-4.

AMA DE CRÍA. Casada ó soltera, con buena leche, que desee criar un niño en su casa, se necesita. Para informes dirigirse a D. José Heras, vecino de Cidones. 2-3-d.

VENTA de una casa en la calle de Numancia número 57. Para más detalles dirigirse a esta Administración. 2.

LIBROS NUEVOS

En la librería de este periódico, Colado, 54, acaba de recibirse y se hallan de venta JAIME EL CONQUISTADOR, Manuel Bueno; LOS BARBAROS (novela), Joaquín Bicerajay; LA VEJEZ DE HELIOGABALO, Antonio de Hoyos; LOS DIOS TIENEN SED, Anatole France.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE GERDA.—Tejera, 8, Soria.

TIENE ALMACEN DE TOCINO, JAMONES, VINOS Y PIENSOS.—VENDE PARA FUERA DE LA POBLACION TODO LO PERTENECIENTE AL CERDO, SACANDO DE 25 KILOS EN ADELANTE.

Mariano Javierre Orgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Exalumno interno de la misma.—Médico excelsente de la Beneficencia Municipal de Madrid.

Consulta de electricidad médica

Baños eléctricos.—Duchas eléctricas.—Inhalaciones de ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

Tratamiento de la rabia por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, del cual es Representante para Soria y su provincia.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS ASISTENCIA A PARTOS

Consulta diaria de 11 a 1.—Plaza Mayor, número 9, 3.ª.—SORIA.

Último adelanto en Óptica con la exclusiva para la provincia

OPTOMETRO (PARA GUARAR LA VISTA)

Patentado en todos los países. Corrigiendo Presbicia, Miopia, Hiperopia y Astigmatismo. Simple y complicado sin posibles equivocaciones.

Collado 47 Canalejas

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DESEMPERADO POR LOS PROFESORES

Pedro Gonzalo Angel Hernández

ex cirujano del Hospital de San Agustín, ex médico de la reserva de Sanidad Militar. Trabaja por oposición.

En este gabinete se dispone de los rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico etcétera; é instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 1/2 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médicas quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

VADILLO, 10. BURGO DE OSMA

JUAN G. GARCIA TRATANTE EN GANADO DE CERDA.—Numancia, 53, Soria.

VENDE TOCINO AL POR MAYOR DE 25 KILOS EN ADELANTE PARA FUERA DE LA POBLACION, A PRECIOS ECONOMICOS. LA CONTADO Y FIADO.

SE VENDE una heredad compuesta de varias fincas, en el término de esta capital. En la redacción de este periódico informarán. 3-4.

ANUNCIO

SIRVIENTE: se necesita una de buenas referencias para a casa del señor Cura párroco de Villaseca de Arciel, donde d-rán razón. 3-7p.

Gabinete Médico Quirúrgico DEL LICENCIADO

HERNANDO DE LA CRUZ

Ex-interno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos

VINUESA (SORIA)

DEDICADO A LA ESPECIALIDAD DE LA CIRUGIA GENERAL OPERATORIA, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LOS NIÑOS.

INTERESA LEERLO A LAS MADRES

TOS Ferina (Coqueluche) CURADA en ocho días con el

FERINOL

A BASE DE ACÓRNO TOY Y BELLADONA

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Profesor de visita del Asilo de Niños de la Virgen de la Puensanta, de la «Cuna de Jesús».

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO S. CLEBERA

Es el REMEDIO INFALIBLE contra la

TOS FERINA

En las toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, resultados excelentes

LAS CURACIONES OBTENIDAS DURANTE DIEZ AÑOS CONSECUTIVOS, SON LA MEJOR GARANTÍA DE LA EFICACIA DE ESTE PREPARADO. ESTABLECIMIENTO en el presépio que acompaña cada frasco.

Procto del franco: 3 pesetas. SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Soria: Farmacia de Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3. 3

Escopetas Marca registrada. EDUARDO SCHILLING S EN C MADRID BARCELONA VALENCIA Catalogo ilustrado franco

BAÑOS DE FITERO

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos, de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado «Nuevo» y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el «Viejo».

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS SERVICIOS

Uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas. Mesas de 8 y 5 pesetas diarias en el Establecimiento «Nuevo» y de 6'50, 5 y 3, pesetas diarias en el Establecimiento «Viejo».

Cocina esmerada a cargo de reputados cocineros de Madrid por cuenta de la Sociedad.

Los dos Bañerios admiten bañistas de su cuenta. Luz eléctrica, servicio de automóviles, etc., etc.

Para memorias y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos.

SORIA.—Imprenta y encuadernación de Felipe las Heras.—1912

CORSETERIA DE JOAQUINA GONZALEZ

Collado, 16, SORIA

La dueña de este acreditado establecimiento acaba de regresar de Barcelona con un bonito surtido de telas para corsés y últimos modelos, y así bien para perfeccionarse en el corte y confección de dichas prendas dispone de una maestra de Zaragoza.

Corsés rectos desde 5 pesetas; á la medida desde 6 pesetas.

Corsés de señora desde 1'75 pesetas.

La Agrícola Española

Sociedad anónima de Seguros reunidos á cotización fija y graduada, legalmente constituida, de conformidad con la vigente Ley de 14 de Mayo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes: SEGURO de cosechas contra el pedrisco.

SEGURO de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.

SEGURO contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y es pecial de cerda y cabrio.

Domicilio social y dirección. Barcelona, Rambla Catalana, 58.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 1.º de Junio de 1911.

Representante exclusivo en Soria y su provincia, D. EDUARDO SANZ, Estudios, 6, SORIA.

398 MARIA

—Toma el brandi; es un excelente Martelli; ¿ó prefieres otra cosa?

—Yo creí que Lorenzo tenía preparados bogas y canoas para madrugara mañana.

—Ya veremos. ¿Conque prefieres ginebra ó ajeno?

—Lo que usted guste.

—Salud pues, dijo convidándose.

Y despues de vaciar de un trago la copa:

—¿No es superior? preguntó guiñando entrambos ojos, y produciendo con la lengua y el paladar un ruido semejante al de un beso sonoro, y añadió: ya se ve que habrás saboreado el más añejo de Ingaterra.

—En todas partes abrasa el paladar. ¿Conque podrá madrugara?

—Si todo es broma mia, respondió acostándose descuidadamente en la hamaca y limpiándose el sudor de la garganta y de la frente con un gran pañuelo de seda de India, fragante como el de una novia. ¿Conque abrasa, eh? Pues el agua y él son los únicos médicos que tenemos aquí, salvo morrudeada de vibora.

—Hablemos de veras: ¿qué es lo que usted llama su broma?

—La propuesta de que descanses, hombre. ¿Se te figura que tu padre se ha dormido para recomendarme tuviera todo preparado para tu marcha? Va para quince días que llegó Loren-

MARIA 399

zo, y hace ocho que están listos los bogas y ranchada la canoa. Lo cierto es que he debido ser menos puntual, y habría logrado de esa manera que te dejaras ajonear por mí dos días.

—¡Cuánto le agradezco su puntualidad!

Rióse ruidosamente impulsando la hamaca para darse aire, diciéndome al fin:

—Malagradecido.

—No es eso: usted sabe que no puedo; que no bebo demorarme ni una hora más de lo indispensable; que es urgente que llegue yo á casa muy pronto....

—Si, sí; es verdad; sería un egoísmo de mi parte, dijo ya serio.

—¿Qué sabe usted?

—La enfermedad de una de las señoritas.. Pero ¿recibirías las cartas que te envío á Panamá?

—Sí, gracias, á tiempo de embarcarme.

—¿No te dicen que está mejor?

—Eso dicen.

—¿Y Lorenzo?

—Dice lo mismo. Pasado un momento de que ambos guardamos silencio, el Administrador gritó incorpor

